
 

  

 

Gruppo Consiliare Empoli del Fare   

All’attenzione del Sindaco Dott. Alessio Mantellassi 
All’attenzione del Presidente del Consiglio Comunale Avv. Simona Cioni 

All’attenzione della Segretaria Generale del Comune 
 
Interrogazione, con richiesta di risposta scritta, ai sensi dell’articolo 27 del  Regolamento per 
l'organizzazione e il funzionamento del Consiglio Comunale approvato con deliberazione del 
Consiglio Comunale n. 42 del 27/04/2011 e modificato con deliberazioni del Consiglio Comunale 
n. 6 del 31/01/2022 e n. 27 del 26/04/2022. 
 
OGGETTO: Mappa tattile del centro storico della città di Empoli realizzata da alcuni studenti del 
Liceo Artistico Virgilio.  
 

La sottoscritta Consigliera Comunale 

visto che a tutt’oggi non è stata ricollocata la mappa tattile del centro storico di Empoli che era stata 
posizionata “in testa” a piazza Don Minzoni in occasione delle celebrazioni dei novecento anni 
dall’incastellamento di Empoli. 

Premesso che: 

la mappa tattile è stata posizionata in piazza Don Minzoni il 21 dicembre 2019 alla presenza 
dell’Assessore alla Cultura del Comune di Empoli Giulia Terreni, del presidente provinciale Unione 
Italiana Ciechi  Niccolò Zeppi, del presidente del Lions Club Empoli Ferruccio Busoni Maurizio 
Pertici, della dirigente dell’Istituto Virgilio di Empoli Barbara Zari, delle insegnanti Carla Bagnoli, 
Antonella Bertelli e Sabrina Bianchini e degli studenti dei tre indirizzi del Liceo Artistico Virgilio 
che hanno realizzato il progetto. 

Considerato che: 

- la struttura in ottone è stata realizza grazie ad un progetto partito nel 2016 con i Fondi PON europei; 

- al progetto hanno collaborato alcuni studenti dei tre indirizzi del Liceo Artistico Virgilio di Empoli 
grazie al coordinamento delle professoresse Carla Bagnoli, Antonella Bertelli e Sabrina Bianchini; 

- il lavoro si è articolato in tre fasi e ha visto inizialmente la progettazione e la realizzazione di un 
modello tridimensionale con il programma AUTOCAD 3D nel quale sono state evidenziate le 
emergenze architettoniche, artistiche e culturali del centro storico di Empoli, successivamente è 
stato realizzato il prototipo della mappa 3D in carton-legno e in PLA (stampa 3D degli isolati, 
dell'emergenze architettoniche e delle scritte in braille) quindi si è giunti alla versione definitiva 
della mappa tattile con la fusione in ottone; 

- la fusione in ottone è stata possibile grazie al contributo del Lions Club Empoli Ferruccio Busoni; 



- l’Assessore alla Cultura Giulia Terreni il giorno della posa ha dichiarato: "La realizzazione di 
questa mappa tattile rappresenta un tassello importante per l'accoglienza turistica della nostra 
città, soprattutto per promuovere lo sviluppo di un turismo culturale accessibile, responsabile e 
fruibile da parte di tutte le persone. La collocazione nella piazza di fronte alla stazione, nodo 
nevralgico del nostro territorio, è fondamentale" (fonte Associazione IALCA); 

Tenuto conto che: 

- il Comune ha rimosso la struttura nella primavera del 2023 perché necessitava di alcuni interventi 
di restauro. 

Preso atto che: 

- sono trascorsi quasi tre anni dalla rimozione della mappa tattile da parte del Comune; 

- secondo quanto pubblicato il 24 gennaio scorso dalla redazione empolese de La Nazione, 
l’Amministrazione Comunale ha intenzione di provvedere al restyling della piazza e a tal fine ha 
lanciato un progetto di partecipazione dal titolo “Come ti vorrei! Sogni, desideri e idee delle 
bambine e dei bambini per una nuova piazza Don Minzoni “;  

- tale progetto vede coinvolte dieci classi quinte delle scuole empolesi di primo grado, pubbliche 
e paritarie, insieme a due classi del Liceo Artistico Virgilio, indirizzo “Architettura e Ambiente” e a una 
commissione di esperti che selezionerà uno degli elaborati realizzati dai bambini su cui gli studenti 
liceali realizzeranno un rendering architettonico; 

- l’Amministrazione Comunale si prenderà la responsabilità della realizzazione materiale del progetto 
selezionato, garantendo che l’idea dei bambini trovi sbocco nel progetto esecutivo della “nuova 
piazza Don Minzoni”. 

Tutto ciò premesso e considerato, si interroga il Sindaco e l’Amministrazione Comunale per sapere: 
 

1) a che punto è il restauro della mappa tattile rimossa nella primavera del 2023 da piazza Don 
Minzoni; 
 

2) in virtù dell’imminente restyling della piazza, in che punto della stessa si chiederà di 
ricollocare la mappa tattile per la cui realizzazione si sono impegnati, a titolo gratuito, vari 
soggetti della comunità empolese;  

 
3) per un’accoglienza che mira all’inclusione sociale e allo sviluppo di un turismo culturale 

accessibile a tutti è necessario un ricollocamento urgente della mamma che siamo pertanto a 
chiedere quando, in una previsione reale, avverrà.  
 

Si coglie l’occasione per porgere cordiali saluti. 

Empoli lì, 26 gennaio 2026                                            
                                                                                             Gruppo Consiliare Empoli del Fare                          

                                                                                             Claudia Ghezzi, Capogruppo  
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 


